

有一种温暖,叫“精准扶贫”

智仁打出扶贫“组合拳” 帮助村民走上脱贫路

■乐清日报全媒体记者 郑剑佩 见习记者 陈瑶璐

昨日,海拔400多米的山坡上,年近60岁的赵家辽村村民俞小东夫妻吃过早饭,坐在院子里晒着太阳,手上娴熟地装配着配件:“这活很轻松,我们一天能有百来块钱的收入。”

俞小东的脱贫经历是智仁乡脱贫攻坚取得积极成效的一个缩影。为了打好精准扶贫攻坚战,智仁乡创新多种方式,推出精准扶贫“组合拳”,走出了一条符合实际、老百姓欢迎的脱贫路。

村企联姻 实现“造血”

赵家辽村位于智仁乡北部山区,和大部分山老区一样,村内大部分青壮年劳动力外出经商打工,留守的大多为老人、中年妇女及无法外出谋生的弱势群体,闲置劳动力较多。

“我们对生活很有盼头,每天有百余元的收入,花不掉。”话音刚落,俞小东咧开嘴笑个不停。俞小东一家是低保户,子女外出打工了,他们夫妻就靠种点山货糊口。自从村里引进一家装配企业后,俞小东有了稳定的收入。

“他们在大山里生活了一辈子,从没走出大山,文化水平不高,更不会说普通话,外出就业几乎不可能。”看着村民的日子不好过,赵家辽村党支部书记俞文迪有着说不出的滋味。

去年,赵家辽村在智仁乡党委政

府的牵线搭桥下,与一家企业签订租赁协议,在村大会堂里设立来料储存点。这个建于1979年、占地600平方米的大会堂,每年给村里带来6万元的租金收入。

难能可贵的是,该企业还在村里设立加工点,解决了村中闲置劳动力就业的问题。“这是一个双赢的选择。”俞文迪说,村民能够就业,企业又降低了成本。

赵家辽村通过村企联合的方式,借助企业生产线下沉,带动村内闲置劳动力就业,真正实现扶贫“输血”转变为“造血”。其实,这种精准扶贫模式在智仁并不少见。据了解,目前象周村的户外用品加工项目、利条村的电子元件加工项目均已动工,带动周边四五百村民走上了脱贫致富致富路。



闲置劳动力在三佳户外公司得到释放。

巧用资源 变废为宝

随着挖掘机轰鸣作响,下岙村大会堂变成一片废墟。未来,这里将变成“高大上”的农贸市场综合体。

为实现精准扶贫,下岙村巧用村内闲置资产,盘活再利用,助推壮大村集体经济,从而破解村集体资源不足和资金短缺的短板。

“菜市场 and 超市建成后,我们买东西方便多了,再也不用跑到大荆集镇上去了。”村民蒋阿姨跟旁边的邻居说个不停,也对这个项目充满了期待。

“老房子今天刚拆,接下来就要开始建房了。”下岙村党支部书记项金礼望着刚拆除完成的一片空地。下岙村原先的农贸市场露天摆放,不仅影响周边环境,也给交通带来不便。

项金礼说,该项目占地1300多平方米,将建成一处集购物、文化为一体的综合体,一楼建成农贸市场,二楼作为超市,三楼用作文化礼堂。项目建成后,村集体将统一经营和管理农贸市场的摊位,村集体每年经济收入达到30多万元。

“在乡党委的政策扶持和村干

部、村民的努力下,项目建设资金已基本到位。项目通过审批后就能马上开工建设。”项金礼说,“2018年我们把主要精力用在建设这座综合体上,让村民早日享受这项惠民工程带来的福利。”

无独有偶,乌芦岙村充分利用资源优势,大力发展养老产业。乌芦岙背靠百丈岩风景区,有着丰富的旅游资源。乌芦岙村两委经过多次会议协商,将一处闲置多年的原乡村小学改造成养老院。

此处养老院占地面积约3.5亩,计划建设床位60张,当前已经完成不动产登记、施工图设计等前期工作,预计今年农历年底建设完成,明年春节后投入使用。“这个项目每年能给乌芦岙、西滩两村各带来10万元的收入,还对完善智仁乡养老服务体系起着积极的社会效益。”智仁乡相关负责人介绍,乡党委积极通过政策支持,鼓励村集体依法盘活现有闲置或者低效使用的资产、土地,并通过入股、承包、租赁等方式流转集体建设存量资产,从而破解村集体资源不足和资金短缺的问题。

因地制宜“借鸡生蛋”

昨天下午,智仁乡大树岗村党支部书记俞文通将10多头宰杀完的高山鸡和10多箱鸡蛋送到城区,这批从海拔500多米高山上下来的山货,共卖出2000多元。

大树岗村位于智仁海拔500多米的高山上,鸡舍就是大山的竹林和草丛。大树岗村留守的村民仅剩100多人,其中大多为老人和妇女,而他们的生产力却还停留在最原始的劳动力状态。智仁乡通过“党建+精准扶贫”项目,经过智仁乡前期调研,高山养鸡成了项目。

“我们对这个项目充满期待,因为品质好,高山鸡蛋供不应求。”俞文通说,在高山放养的鸡,填补了乐清市场高端鸡的空白,接下来就是要拓宽营销渠道,让高山鸡“飞”上百姓餐桌。

智仁乡进一步加强党建引领,通过打造“党建+精准扶贫”新业态,由大树岗村党支部牵头,以村经济合作社入股的方式成立养鸡合作社,依托闲置山地的资源优势实行高山鸡放养,整合政府扶贫资金来补助该村低收入农户兴建鸡舍和购买种苗的成本,村党支部书记带着党员提供全程技术指导和养殖规范的监督。

打赢脱贫攻坚战,贵在精准、重在精准,成败之举在于精准。如今,智仁乡通过科学谋划,不断解答脱贫攻坚这个难题,也让大山里的百姓露出了更多的笑容。



高山鸡放养在竹林。



下岙村大会堂拆除后,将建成农贸市场。

礼从乐清来

用文化设计赞美城市

“蝴蝶广场杯”乐清城市礼品创意设计大赛火热进行中

1月18日晚,在轻松愉快的氛围中,由乐清市委宣传部主办的“蝴蝶广场杯”乐清城市礼品创意设计大赛设计交流会在蝴蝶广场体验中心举行。

本次设计交流会旨在向大会的参赛者提供一个交流的平台,让设计师们在交流中共同学习,共同进步。近三十位参赛者来到现场,活动氛围异常热烈。

活动开始前,大赛冠名单位蝴蝶广场向参赛者们表示了热烈的欢迎。作为文化产业综合体,蝴蝶广场是未来乐清的文化产业基地。据悉,赞助城市之礼大赛只是一个开端,未来蝴蝶广场将推出更多优厚的政策,吸引乐清市内

外设计工作者入驻蝴蝶广场,推动乐清智造、乐清创造的发展。

在设计交流环节,活动组委会代表、温州市创意设计协会会长沈周锋先生首先对此次大赛的组织情况进行了简要的介绍。同时沈周锋重点表达了希望参赛作品能够主题性突出,艺术与实用并举,融合文创的想法。据介绍,截至2018年1月18日,已经有100多位参赛选手报名参加本次城市礼品设计大赛,其中不乏乐清本土工艺美术大师和省内外的设计精英。

在谈论交流环节中,各位来到现场的设计师畅所欲言,展示自己作品的同时,也表达了自己有关文化、文创的思考。

浙江日报联合七彩小镇打造的乐清蝴蝶广场,正是在国家及政府大力推动文化事业和文化产业新时代背景下乐清文化事业发展的标志性项目,为乐清这样一座经济发达并且有深厚文化积淀的城市带来全新的亮点和机遇。

新的文化地标

蝴蝶广场秉承以人为本的设计理念,结合乐清市地方文化、山海特色、时代风貌以及蝴蝶广场建筑组合形态的梦幻色彩,对于承载主要活动的蝴蝶广场中心区域,将建造精神堡垒性质的“超级树”,赋予整个蝴蝶广场灵魂色彩,以森林的概念孵化出空间中游憩氛围,在有限的场地创造出无限的活动空间。该计划正在报请相关部门审批。

“超级树”将打造成为产业与活动的乐园、繁华的时尚文化中心、怀抱平等开放的文化休闲场所。加之其丰富的文化内涵和独特的游览体验,“超级树”将成为乐清新的观光景点,成为乐清新的城市名片。

文化生活体验中心

蝴蝶广场的2号楼、3号楼和4号楼将分别打造生活艺术文化体验中心、“互联网+”社交时尚文化中心和旅游美食文化中心,形成乐清市青年文化生活中心。2号楼通过引入设计师艺术工作室和独具风格的家居文化体验,打造具有设计感和生活气息的文化体验空间;3号楼将引入时下流行的电子竞技、运动健身(含无边际室内恒温景观泳池)和网红文化等潮流文化元素,以“互联网+”为核心,以线上线下相结合的形式,利用泛互联网时代的新技术和新理念,打造全新的社交文化;4号楼将联合旅游业相关企业、部门,打造以乐清市传统美食和乐清小海鲜等当地特色美食为主题的美食旅游文化中心。



景泰蓝手工艺大师在现场展示景泰蓝手工艺细节。

非遗展示及文创产业基地

蝴蝶广场1号楼将打造成七彩非遗文化馆,该馆将把公益性非遗展示传承和产业化运营充分结合,打造全新模式,在浙江省乃至全国都将具有标杆意义的非遗主题文化产业基地。该馆提出3.0版非遗馆概念,定位为以非遗为核心主题业态的大非遗泛娱乐化的传习中心。以“人”“物”“情”“景”四个核心要素为基础,衍生出八大功能模块:浸历史、看表演、观活态、做体验、习技艺、逛市集、品美食、留影像。同时将体现出黑科技、高复合、超链接和新传承四大

核心亮点。

除非遗文化馆外,为营造更好的文化创意氛围,提供更好的文化创意环境,推动文化产业的发展,蝴蝶广场还打造了672套创客空间。其以LOFT为主要表现形式,将为非遗传承人和其他文创工作者提供更好的创作空间和生活环境,为文化创意领域的创业者提供更好的创业空间和工作环境,并推出三项措施,引导文化创意产业领域的发展,推进以蝴蝶广场为核心的“蝴蝶文创小镇”建设。



CREATIVE
DESIGN

人文历史传承、自然景观
工艺美术、民俗文化、创意
非遗传承